


р Е Д А К Ц И О Н Н А Я К О Л JI Е r и Я:

Васильев А. А., Долrов А. Н., Ежкоз В. В., Смирнов А. Д.,
Устинов П. И.

ээ з з

в брОlllюре приведеНbl пекоторыр треuования, пperJL) 
ЯВ,lяе.Мblе к совре.иеННbl..М цеховы.М сетя.И. Освещ?ны BO 

просы, являющиеся оuщи,ии для lIlllNoпpOBor)OB, и r)a'liIl

описания конс! рую(ш'j lIlИNопроводов, ВЫl1ускае..МЫХ aDtт 

оами веду цих эдеКТРОдЮNтажных Ор2Dни:юциЙ. По.l1ещt! 
ны рекомендации по ..монrажу и эксплуатаЦllи lIlинопро 

водов

СОДЕРЖАНИЕ

1. Особенности современных цеховых электриtIеских сетеЙ

2. Illинопроводы комплектные УСТРОЙСТВ<l.
3. Конструктивные исполнения шинопроводов
4. Монтаж и ЭКСПJ1уапщия шинопроводов . .

2

4

11

28

6П2.12 rypeeR Иzорь Аде/ссандровutt

r 9"\ Комплектные шинопроводы цеховых элеКТРИ1J.еских
ceTe'i. }\:l. л., rосэнсрrШIЗД<lТ, 1961.

32 с. с черт. (Б каэлектромонтера. Вып. 53)
6П2.12

Техн. редактор Иlиро/(ова М. М.Редактор rрuнберz Т С.

СДШЮ в набор 6/VI 1961 r.

Формат 84XIO /32
Т 08З83 Цена 6 коп.

Подписано к печзти

1,64 печ. л.

Тирю!{ 12500

28/VII 1961 {'.

Уч. изд.л. 1,8
Зак. 3) 2

Типоrрафия rосэнерrоиздата. NlocKBa, Шлюзовая наб., 10.



Ы1БЛv!ОТЕКА ЭJ1ЕКТРОiVl0НТЕРА

Выnус/С 53

И. А. rYPEER

.

u)
с'()
с'()

lf)
r::

КОМПЛЕКТНЫЕ

ШИНОПРОВОДЫ

ЦЕХОВЫХ

ЭЛЕКТРИЧЕСКИХ СЕТЕЙ

,.:\ 
.

. I

*
[ОСУДАРСТВЕННОЕ ЭНЕРrЕТИЧЕСКОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
МС>СКВА 1961 ЛЕнинrРАД



 > .  ......... . T' 

,

() .л1il(Т1Jа.. . 

,i ;i T  J 
 . ,,,  '

1
""...,e ",1

\.. ti(I\ ;\.  .1;,  ''''- !
 ,:......,.,.... .. ................

1. ОСОБЕННОСТИ СОВРЕМЕННЫХ ЦЕХОВЫХ
ЭЛЕI(ТРИЧЕСI(ИХ СЕТЕй

Рост I3ыпуска, УJIучшение качества и расширение accoOp 
тимента продукции промышленных Iпредприятий lIеразрыв 
но связаны с изменениями и совершенствованием приня 
Toro на ЭfИХ предприятиях технолоrическOl'О процесса.
ВСЯiкие изменения технолоrическоrо процесс а, как правило.
IЗлскут за собой изменения расположения, состава и коли 

чества теХНОJюrическоrо оборудования (cTaIHKoB, пресс.ов,
сварочных аппаратов, печей) и связанных с НИМ токопри 
ем ников (элеКТlродвиrателеЙ. ,наrревателей).

Для Toro чтобы изменения в расстановке и количестве

токоприемников, СВЯЗ3'Нtные с перестроЙкой технолоrиче 

Сlюrо процесса, ВЫiЗывали ми,нимаЛЫIые переделки цexo 
вых сетеЙ, питающих токоприемники, Iэти сети должны

удовлетворять та,ким 'требованиям:
с малыми :iатратами труда и времени позвОлять из.ме 

fIЯТЬ канфиrурацию для приведения ее в соответствие с из 

менившимся распол.ожением токоприемников;
иметь ,конфиrурацию и пропуск;ную способность, IQlбеспе 

чивающие подключение токоприем,ников, расположенных
в цехе в любом месте;

обеспечивать простое. быстрое и безопасное присоеди 
flение токоприемник,ов без перебоев или с минимальными

перебоями в lэлектроснабжении друrих токоприемников,
Пlfтающихся 'от этоЙ сети;

иметь маlксимальное количество мест для присоедине 
IIИЯ токоприеМIНИIЮВ.

Сети, отвечающие этим требованиям, получили назва-

ние rибких и универсальных.

При выполнении rибких и универсальных сетей широкое
распространение получила схема «блок трансформатор
маrистраль», в КОТОрОЙ обычные оборные шины щита под-

станции как бы растянуты !10 всей длине маrистрали и

совмещают в себе, таким образом, и функции маrистрали
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и функции распределительноr-о устройства .НlBKoro напря 
жения. Это позволяет сократить до минимума ,количество

распределительных устройств 'низкото наПIРЯЖе.ния, так как

потре.бители при схеме «.блок трансформат.ор маrистраль»
MorYT ПОо'1учать питание непосредствеНi1Ю .от проходящей
над ними маrистрали. Вариа/IПЫ схемы «'бло\К трансфор-ма 
тор маrистраль» с цент:раль.J-IЫМ и торцовым питанием

приведены на рис. 1. Для обеспечения бесперебоЙности
электросна'бжения при пита'нии наrруз,ок цеха т.олько от

одНой подстанции для наиболее ответст.ве:нных потребите 
.пеЙ предусматриваются резервныС:' Ю1НИII от соседних п.од 
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Рис. 1. Схема цеховой системы распределе 
ния электроэнерrии с питанием от блока

трансформатор маrистраJIЬ.
a центральное питание; б TOpl OBO(' ПIfТaIШР; J

пнтаЮЩllе линии; 2 раСПРСДСJlИтеJIЫIЫС JIИНИИ.

станциЙ. В крупных цехах питание сетеЙ осуществляется
ст двух и более цехо'вых трансформатор'ных подстанциЙ,
работающих раздельно. В эт'ом случае для взаимноrо ре.'
зервироваlНИЯ питания предусматривается ВОЗМОЖlllОСТЬ

соединения как маrистральных, так и распределительных
/IИний соседних подстаН'ций при помощи секционных

разъединителеЙ, как это ноказано на рис. 2 и 3. Наиболее

раЦИOlнальным я.в.пяется расположение цеховых трансфор 
матарных подстанциЙ 'в центре наrрузок. Если по сообра 

".-

жениям планировки технолоrическоrо ооорудования, по-

жарноЙ ,без.опасности и т. п. не представляется возможным

расположить 'Подстанцию в центре 'наrрузки, то ее сдви 

rают от центра наrРУЗiЮ1 в ;направлении источника питаНIfЯ.

Цеховые сети, выполняемые кабелями и про.водами, не

обеспечивают rибкости и универсальности, так ка.к всякие

IIJ\1енения их конфиrурации требуют производства TPYДO 
емких работ по перекладке сетеЙ с полноЙ или частичноЙ
заменоЙ кабелей и ПРОБОДОВ. При этом значительная часть
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тех нолоrичеокоr.о о:борудова,ния обыч'но простаивает ДJIИ 

тельное время, в результате чеrо сокращается выпуск про 
дукции. Сл,ожно выполнять дополнителыные подключения

токоприемников.

P: --i ' '!
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Рис. 2. Схема цеховой систе 

мы распределения электро-
энерrии с питанием от двух
цеховых трансформаторов.

Рис. 3. Схема цеховой системы расп;>сде 
лен -IЯ электроэнерrии с питанием от lIe 

схольких трансформаторов.

rибкость и универсальность цеховых сетеЙ достнrаются

при Iприменении для них комплектных устроЙств заВОr1 

ckor-о изrотовле,ния, Iнззывае.мых шююпроводами.

2. ШИНОПРОВОДЫ I(ОМПЛЕI(ТНЫЕ
УСТРОйСТВА

Сети, выполненные 'Из шинолрово.дО'В, содержат, как ом

всякие Iсети, прямые учз'стки, IПОВОРОТЫ и :разветвления, OT 

ветвления к потребителям, подводы питания и, кроме то.

ro, устроЙства для компенсации и трансiПОЗИЦ'ИИ 1.

Прямые участки сетеЙ из ШИНОПРО'ВОДOiВ выполняются

из так называемых -прямых секций, каждая из которых
представляет собоЙ ,несколько шин, \Проложенных на изо 

ляц;ионных опорах и заключенных в защитный кожух.
ПОВf)РОТЫ И разветвления в сетях 'из ШИНOIпроводов 'BЫ 

полняются 'В виде уrловых и трой,никовых секций, ,пред 
ставляющих собой ,несколько .шин, corHYTbIX ЛОД прямым

уrлом или соединенных С1варкой Т образно'и Iпроложенных,
как и в прямых секциях, на изол'ированных опорах внутри
за щ'иТ'ноrо кожуха.

1 Компенсация в данном случае устранение механических уси 
лий в шинах при их температурном УДJшнении. Транспозиция изме-

нение взаимноrо расположения шин 'разных фаз Iдля :выравнивания
линеЙных напряжений вдоль шинопровода.
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в местах ответНJН:.JIИЙ к потребителям 'в сетях из ШИIIО 

П роводов, как 'правило, устанавливаются ОТI3'6твительные

коробки с предохранителями л'ибо автомата'Ми.

Для подвода Iпитания к ШИlнопроводам применяют.ся
вводные коробки.

Компенсация температур.ных изменений и транопозиция
ш'ин обычно выполняются 'в прямых И реже 'в специаль 

ных !секциях. Прямые или Clпе,циальные еекЦlИИ с такими

устройствами называются компенсациOlННЫМИ или TpaHC 
позиционными.

UliИНОПРОВОДЫ ДJIЯ раСIIределителыных сетей, называемые

распределительными, с.пужат для питания значитеЛЬН\J[О

числа токоприемников. В этих шинопроводах предусма 
тривается большое количество мест для подключения TOKO 

приемников, т. е. большое количест1ВО ответвлений (обыч 
но до четырех на каж:дые 3 ПО2. At); В соответствии с этим

в !(ОМ1плект распределительных шиноп!рпводов входит He 

обходи.'мое количе,ство отrН'Т,I3ительных коробок.
Маrистральные шинонроводы, применяемые для ма[и 

стральных сетеЙ, питают раСlПределительные ШИНОПр'оводы,
силовые шкафы и крупные токоприемники, т. е. iCiрав.ни 
телыIo оrраниче.пное количество потре,бит.елей. В таких

шинопроводах обычно не т;ребуется выпол'нятъ более OДHO 
[о отвеТtвления на каждые 3 м \и устанавливать Iнепооред 
ственно в месте ответвления предохра.нители и автоматы.

В связи с этим ответвительные коробки в КОМlплект маrи 

стральных ,шинопроводов, как правило, не входят.

rибкие 'И универсаЛЬные ,сети, ВЫПОJIНetнные из шино 

проводов, обе.спечивают IПрОСТОТУ, бl,IСТРОТУ и без'опасность

присоединеНI1Я токо.приемни:ков, что весьма важно, так как

присоединения в большинстве случаев выполняют'ся при
наличий напряжения на шинах ШИНОПрОJ300ДОВ. Этим требо 
наниям удовлетворяет присоединение токоприемников
к шинам ШИНОПРОВОДGВ IПри помощи ОТiветвительных KOpO 
бок со Clпециальными штепсельными контактами. Шинопр.  
воды с так-им лрисоединеiнием ответвительных коробок Ha 

зываются штепсельными. ИмеюТiСЯ таI{же шинопроводы,
в которых 'Присоединение ответвительных ко,робок к шинам

выпол.няеТС5I болтами. Такие шинопроводы называются ши 

нопроводами с болтовым (или rлухим) присоединением.
Шинопроводы примеНЯЮТС5I для двухпроводных, Tpex 

IIрОВОДНЫХ и четыреХ1ПРОВОДНЫХ сеТеЙ. В зависимости от

Toro, для каких из этих сетей предназначаются шинопрово 
ды, их секции содержат две, три или четыре шины. Дли 
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На этих шин iB прямых секциях о.быч.но равна 3 М. Эт,у же

ДJI:ИНУ и'меют и прямые 'секщ'ш.
В шинопроводах Iприменяются шиlны 'из алюминия, Me 

ди и .стали. .в связ;}..! с тем, что раНЬiше надежный штепсеJ1Ь 

IIЫИ конта.кт пре:дстаIВЛЯЛО,СЬ возможным выполнять то'лько

на медных шинах, для ,штепсельных раопределительных

ШИIНОIПiР'ОВОДОВ юри,меня'Л'ись только медные шины. За по 

следние rоды в практику внедрена 'соответсшвующая 06pa 
БОТlка алюмин,иевых шин в 'MelcTax штепсельных 'присоеди 
нений, Iпо.зволяющая получить надежный штепсельный 1<O!1 

такт на алюминиевых ш Иll-I ах. Учитывая это, 'В на.стоящее

вррмя для распределительных шинопров-одов широко iПри 
меняются алюминиевые шины, у которых места 'штепсель 

ных присоеДИ.неI--Ш'!Й обработаны соответствующим образом
(опрессованы медной лентой, IПОКРЫТЫ 'сереб,ром или оло 

вом). Для П-G'вышения электрической прочно.сти маrи 

стральных шинопроводов их шины В ряде случаев :изоли 

РУlOтся.

Как уже упоминал'ось ранее, 'шины шинопроводов за 

ключены в короба или кожухи. В шИ,нопроводах несущим
элементом может -быть короб, в .которО'м закреюляются IИ30 

ляторы с шинами, л,ибо шины, Iск,р.еплеНlные яр,мам'И с из-о 

ляторами; защитный кожух 'В это'м случае выполняет.сп

в виде ,съемных К1рышек, укрепляемых на ярмах. Шино 

проводы Iпоследнеrо ти,па называются Iсамонесущими. У ca 

монесущих шинопроводов представляеТ1СЯ в-оз:можным ()НИ 

мать кожух и ПРОИЗВОДИiть ревизию, ремонт и чист.ку без

наруш€ния ра,боты шинопроводов, что создает .известные

}'!добства в IЭКСЛJl.уатаuИ'и.

В-озможное ра1оположение ши,н в кож,ухах или кор,)оах
шинопроводов показано на рис. 4, IHa ,котором приведеllLl

поперечные ,разрезы InрЯМЫХ секций раз.ных шинопрово  ов.
Для ЛУЧlШеrо 'Понимания связи между явлениями, оБУ'С,,10В 
ленными электрическим токО'м 'в шинах и их 'взаИ';\ПIЫ!\1

расположением, необходимо иметь в виду следующее. При
протекании переменноrо электрическоrо тока по шинам

BOKpyr каждоЙ ,из них 'воз,никает Iпеременный маrнитныЙ

ноток. Прсдста'вим себе, что в трехфазн-о'м ШИНОПРО130де
шины ,pa НlЫXфаз установлены та,к, что 'их Iпродольные оси

СОВI\;JеЩСIIЫ 11 получает,ся как бы OДlHa суммарная шина.

Та к I(Ш< R каждыЙ .момент времени сумма токов R шинах

разных фаз равна НУЛю, то и маrнитный понж cy.М'Map 
ной шины, равен нулю. Если раздвинуть эти условно ICO 

вмещенные шины, то !суммарный поток перестает быть

б



равным нулю и с увеличением расстояния -между шина,ми

JJачинает расти. Пере;меIННЫИ маrнитныи поток вызывает

HarpeB стальных J<ОНСТРУКЦИИ, расположенных вблизи

шин, что влечет за собой потери электроэнерrии, т. е.

влияние этоrо потока является вредным. Поэтому д.пя

УМ('НI шения ВНСШIIеrо .маПlИтноrо потока и ,связаНIIIЫХ

с ним потерь в треХф,ВНLIХ IПI1IIОНрОВОДClХ BeCbyla це.песо 
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Рис. 4. Расположение ШIIН Б ШИНОПрОБодах.

образно предельно сближать ши.ны разных фаз. Bo 
обще Iсближение шин, токи в которых направлены
противоположно друr друrу, всеrда способствует CHH 

жению общеrо Iмаrнитноrо потока BOKpyr этих шин.

Взаимодействие маrнитных потоков параллельных шин

проявляется в виде сил, стре:мящихся сближать или

раздвиrать ШИНЫ. ДеЙствие этlих сил ПРОЯlвляется тем MeHЬ 

ше, чем боль\ше -расстояние м.ежду шинами. ПО'.д деЙств-ием
равных сил ШiИIНЫ ОДноrо и Toro ж.е сечения, будучи одина 

ково закреплены и раопо.ложены так, ка,к указаНG на

рис. 4,8, будут Iпроrибатъся 'Меньше ШIИН, пока:занных на
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рис. 4,а и 6. Жесткасть и ЩЮЧIЮСТЬ шин характеРlIзуется
их опособностью ССlIlРОНШ;I51ТЬСЯ ИЗПI.банию 1l0.J, lleikTRHCi\1

И3Пlбающих у,СИJrиii. 11:ри коротких З3МЫК(!}ШЯХ Т10 'I1lHI1I3 1

ШИIIаправада пратекают баЛЫI1ие TOКJI, саЗД3ЮЩllС боль..

шие силы вза.имоде.йст,вия. Та,к -как силы, пrНJ!О)К ННЫ 
к шинам, деЙСТIВУЮТ таКЖ.е на опаlРЫ, Н3 KaTalpbIx закреI1 
лены шины, та естественна, что. 'и апа.ры далжны .быть дo 
статачна прочными, чтобы Iнрапшастаять деЙствию ЭТIIХ

с.И.lI. Че,м чзще стаят опары вдат.> шин, тем !\1СlIьше Сll 

ла, деЙствующая на каж.д.ую из 'апор. Чем .больше Iпраrиб
шин, тем бальше разрушающие ус.илия, вазникающие в 'Мa 

териале ШИН. ДЛЯ Tara чтабы не самкнуться или не раз;ру 
шиться IПрИ каратких замыканиях под действием 'ваЗlIикаю 

щих при этам сил, шины далжны быть до.статачна жесТlШ 

ми и прачными, что. дастиrается, 'кш( 'видна 'Из отмеченнаrа

выше, их ,сааl1ветствующи-м рзспалажением, а также З3 

l\lреплением.
В распределительных шинаправадах абычна на адну

фа {у,прихадится одна ШИНа (паJIаса), и шины ЭТИХ шина 

праводан раопалаrаются так, КаК эта накаЗана на рлс. 4,а
и б. ТаЕае располаЖelние шин а.сабенпа удабна для ш rC;lI 

сельных шинопровадав, так как абеспечивает 'ваз'маЖIЮСТЬ

более удобнаrа «врубания» штепсельных кантактов aTBCT 

Rительных карабок непасредственна на шины.

Указаннае распалажение шин мажет пр-именяться 11

у маrистральных шинаправадав на таки да 1 000 а. УЧll 

тывая, аднака, что. в этих ШИlЮ1I1lравадах не требуются
штепсельные юриса.единения, ДJIЯ выпалнения котарых HalI 

балее желательным является распаложени.е шин па

рис. 4,а 'и 6, ДJIЯ ма'rист'ральных ш'инаправадов на ТОI(И да
1 000 а балее целесаабразным является iра:слалажение шин,
паказанное На рис. 4,8 И 2; IПрlI такам распалажении шины

будут балее жесткими и ПРOiчньr-ми, чем пр.и 'раопалажении
па рис. 4,а и б, и балее уста.йчИiI3ЫМИ IПрИ коратких замыI<  

ниях, каrда по. ним будут пратекать 'бальшие таки, BЫ1Ы 

взющие ,бальшие силы БзаимадеЙствия.
С вазрастанием така в шинах BaKpyr НИХ вазрастает

m-аrнитныЙ паток и увеличиваются с-вязанные с ним пате 

ри электроэнерrии; паэтому для маrистральных шинапра 
вадов на таки балее 1 000 а, т. е. на такие таки, IПрИ KaTa 

рых потери ()танавят-ся значительными, прихадится IПрИНИ 
мать меры для уменьшения 'патака. Кш( уже упаминалась,
адним .из спuсобов уменьшения патока является сближение
шин трехфазных шинаправадов и в()абще IIIИIIJ, п KaTopl,I;\
8



токи 1I3IIpcH ';1l'IILI flрОТИЕОJIо.ЛОЖ.lIО. Если шины ШИНОIJРОВО 
да изолировать, сблизить их между собой и расiПОЛОЖИТЬ
их так, 'как 1l1Оказано на рис. 4,е, тп получается так назы 

ваемый ШИIIОПрОПОД 'с «переплетенными» фазами, в KOTO 

ром шины всех трех фаз предеJШНО сближены, блаrодаря
чему внешний поток мал.

Если в трехфазном шинолр-оВ'оде шину ка:ждой фазы со-

ставить из двух 'полос и полосы разных фаз сближать или,
как лринято rоворить, «спаривать» так, как это. Iпоказано

на рис. 4,Ж и 3, то В каждой из таких пар будет почти пол 

ностью отсу.тство.вать внешний 'Маrнитный 'поток.

Это объяоняется тем, что токи в спаренных шинах раз 
ных фаз имеют почти противоположные направления.
Принцип Ciпа;ривания является одним из наиболее эффек 
тивных способов уменьшения маrнитноr.о потока' и широ 
ко используется !в современных КOiНСТIРУКЦИЯХ маrистраль 
ных ШИНOIПРОВОДОВ. Различные возможные комбинации
взаимноrо ра,сполож'ения шин 'В спаренных 'маrистральных
шинопроводах приведены ,на рис. 4,ж 'и 3.

ИНОI'да для лучшеrо использования материала шин

в маrпстральных шинопроводах (на ТО 1<11 более 1 000 а)
шину каждоЙ фазы со.ставляют из двух или трех полос.

Лучшее -использование материала объясннется тем, что

cYMMa1pHoe сечение 'шины, :составленноЙ из нес,кольких шин

(,полос), учитывая, что плотность тока (а,мперы на 1 klM
2

пOtперечноrо сечения) уменьшается с увеличением сечения

шины, всеrда меньше сечения одинарноЙ шины (:{оторая
была заменена несколькими шинами). Шины TaKoro Tpex 
фазноrо шинапровода, так называемоrо шинопровода
с «рас'щепленными» фазами, показаны на ри.с. 4,д. Умень-
шеНИе маrнитноrо потока BOKpyr шин расщеплением не дo 

стиrается, так как в ра,сположенных близко друr от друrа
шинах (шинах одноЙ фазы) токи И'м.еют одинаковые, а не

Iпротивополож'ные направления.

Ко,роба сеКIlИй. шинО'проводов не'самонесущей конструк-
ЦIlИ изrотовляются из листовой стали толщиноЙ 1 2мм и

ВЬJlПОЛНЯЮТСЯ симметричными и несимметричными. Шино 

ПрОВОДЫ с симметричными коробами MorYT иметь два рабо-
чих положения, с несимметричными ОДНО (рис. 5). Ko 
роба ШТе'пселЬ'ных ра.спределительных шинопроводов 'В Me 

стах, предусмотрснных для лрисоединения ПО'flребителеЙ,
имеют ОТI:ЮрСТIIЯ окна. Через эти 'Окна В130ДЯТСЯ и вру-
баются на ШИНЫ штелселыIII(' контакты ответвите.JlЬНЫХ

коробс)].;. Внутри короба штеlпсельных ШИIIОПРОВОДОВ HeKO 
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Topыx КOIнструкций за ОI<нами .установлены камеры, разле 
ляющие шины  B'MecTalx .штепсельных к'онтактов. В 'коробах
секций, в местах соединения шин, имеются .большие OTBep 
стия монтажные окна, 'Через которые IПРОИЗВОДЯТ iс'оеди 
нение ,ши'Н, осмотр и В необходимых случаях IpeMoHT. MOH 
таж'ные окна закрыты К;РЫШlками. Окна для Iприсоединений
также закрыты К1рыш'кам:и, называемыми за1rлушками, сни 

мае.мыми с окон п.ри установке на них от,ветвите.льных KO 
.

робок.
Для ШИIIОIlРОВОДОВ на напряжение до 5.0.0 в, 'ВыполнеII 

ных в ниде КОМП.JЮIПНЫХ устрой.ств, в Советском Союзе

существует l осудар'СТIВСННЫЙ стандарт (rOCT 6815 53),

J L

а) б)

Рис. 5. Короба шинопроводов.
а симметричные; б  неСИi\lметричные.

в .соответствии с которым распределитеJIьные IШИНОПIРОВОДЫ
должны 'выпускаlТЬСЯ на номинальные токи 1'0,0, 250, 4'00 и

600 a а маrистральные наноминальные токи 800, 1 200 и

1 5.0'0 а. В настоящее время этот станда:рт lПересмаiТ/ривает 
ся; в новый ста:ндарт пр.едполаrается в\в.ест.и ДOlП'олнИ'тельно

для маrистральных шинопроводов номинальные токи 2 0'00,
2 БОО и 4 0'0'0 а. Дейс'flВУЮЩИМ стандартом та,кж.е YCTaHOB 
лены номинальные токи присоединений, под ,которыми по 

нимаются либо токи аппаратоlВ, iуста:навливаемых в oTIBeT 

вительных коробках, либо токи, предельно доп.У1сти-мые для

присоединениЙ; для раCiПlределительных ШИНОlПроводов они

не должны .п:ревышать 200 а, а для маrистральных 6'0'0 а

(по 'f1Iроекту Honoro стандарта 1000 а).
Дин а м ичClска я устоЙч'И'в ость ШИнопрОВОДОВ, хар акте ри

зуемаянанБОJIьшеЙ ВE'JIИЧИНОИ ТО1{а KOpoTK.oro замыкания

(та,к на: ываf'моrо уда рПОI'О .тока KopOTKoro  (1МЫЮlIШЯ),
при ПiротеJ\.ании IЮТОрOl'О от ВОЗШ1lкаюш,Их мехаНIl'Ч('l:I,НХ

сил ШIIНЫ, 'И3OJIЯТО:РЫ и лрурие части ШИНОПРOlводов не

ДП.IIЖНЫ раЗ;РУlшаться, установлена стандартом: для Ipac 
пре.дслительных шинопроводов 2.50 И 4'00 а 10 ка 11
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600 а 25 ка, а для ма!rистральных 25 ка (IПО проекту HO 

801'0 стацдарта :веJIичина этоrо тока намечает'ся для маrи 

стральных шинопроводов до 2 000 а 40 ка и маrи 

СТIР;JЛl>IIЫХ ШIIIIОЛрОI30J1.0В 2500 ,н 4 ()ОО а 7.'1 ка).

3. КОНСТРУКТИВНЫЕ ИСПОЛНЕНИЯ

ШИНОПРОВОДОВ

в наlстоящее время ряд орrанизаций выпуюкаст Iразлич 
ные типы ШИНОПрOlводов, 1<0 Н ст.ру,кт.ивно 'отличающиеся

друr от др.уrа. Ниже рассматриваются KOHCTp,YiJ-\ЦИИ 1Iа:И'бо 

лее распростра:ненных :шинопроводов за:ВОД;СКОI'О изrотО'в 

л ен ия.

На 'рис. 6 'показана п:ря.мая секция маrист:ральноrо ши 

нопрова1да на ,1 500 а, изrатовляемоrо заводами Укрэлект 
ромо.нтажа. Шинопровод выполнен ,са спаренными фазами
и Иiмеет изолироваlнные алюминиевые шины. Шины у этоrо

ШИНQlпровода расположены та'к, как локазано на рис. 4,з.

Для обеспечения хорошей коМ'пенсаци.и маrнитноrо потока

шины предельно сближены .Н зазор .межщу полосами 'co 

стаlвляет 7 8ММ. ДЛЯ 'по'вышения надежности изоляции

парные полосы 'разделены оплошной Пбреrоро.д.кой из изо 

ляционноrо материала (rетинаlкса, тексrолита ИJIИ 'Стскло 

текстолита) .

Изолнция шин выполнена ХЛОrl1чатобумаж:,ноЙ лентоЙ,
пропитанной :и окрашенной дуrостоЙки.м лаком. На среДlНИе
полосы поверх изоляции наложена дополнительная изоля 

ция из ла,коткани, чем достиrается повышение междуфазо 
вой изо.ляции шинО'провода. Шины лежат на фарфоравых
изоляторах, обеспечивающих нео'бходимый расlПОр как

между ши:нами, та,к и между шинами и 'коробом. Для луч 
шеrо охлаждения шин ,стенки короба ШИНОПРOlвода 'Выпол 

нены из се,тки .или пе.рфори,рованноrа .стальноrо листа. Под-
вод питания к шинопроводу и Iприсоединеяие потребителей
прсдусматрпваются в стыках 11IИН, rде в этих случаях ac.y 
ществляется также соед.и:непие разных палос шин OДHO 

именных фаз ,между ,собой (рис. 6,6). В комплект шинО'про 
вода, кроме IПрЯМЫХ .секций, входят также уrловые .и трой 
никовые секции (.рис. 6,8) и торцовые 'к:ры'IlI<ии для закры-
вания концов .крайних секций линий. Шинопровод ПРИlве 
денной конструкци.и достаточно rромоздок и дор'оr. В нем

также неудовлетворительно, с точки зрения удабства и

безопасности 'эксплуатации, выполнен короб, в котаром
для осмотра шин не Iпредусматрены ,снимаемые или OTKpЫ 
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вае,мые К.рЫllШ:И. ИЗОЛЯЦИЯ шин нсдостаточно мсхаНJlче:СКII

прочна и может быть сраlВНИТСЛЬНО лелко повреждена.
В с.вя::Нl с этим Пiри сетчатых стею;ах J(орнбз J!CIIЮ.JIlIСIIIIt'

шинолровода клсн.:СИфИIlIIРУl'ТСЯ как открытое, т. .(:'. К (')'0

у.становке пред'ьшшяются бо.пее стртнс т,рсбо-ваннн, чсм

к У'становке ШИНОlПровода з3.крытоrо ИСПОJIНСНIIЯ. Необхо 

димо также отметить, что ,кожух ](оробки .в месте соеДИj{е 

IIПЯ сС'ющЙ, будучи примерно 113 3 pCl:iCl ШИlре короба ceKIlllii,

r ,А
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: II 
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Рис. б. Лlаrистральный ШИНОПРОВОД 1 500 а со

а  .секция; б IJвадная J{арабка в месте саеди
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создает ЗНClЧlпеJ1ьные ТiРУДНОСТ1I при выборе трассы, oco 

беНIIО в условиях сте,спенной проклаДКII.

ОДНОЙ из последних разработок НВJIЯЮТ'СЯ .маrист.рaJIЬ 
l'lble ШИНOiпроводы серии ШМА59, изrатаВJ1яе.мые за,водами

rла'вэлектромонтажа Министерства 'стр.оительства РСФСР.

Шинапроводы этаЙ серии Iвьшалняются на таки 1 500, 2 500

11 4 00.0 а. Уменьшение внешнеrо маrнитнаrо 'по,тока в этих

шинаправадах ДОСТИI'ает,ся спариванием шин, описанным

ранее и 'Показанным на рис. 4,ж. Прямая Iсекция ШИНОIПiра 

вода .серии ШМА59 на 1 5.00 а паказана на рис. 7. Шины

секции выпалняют'ся из шести .палас (па две Iполасы в .}<аж-

дай фазе), спа;ренных друr с друrом. Располажение шин

«на ребра», ,принятае -в шинапроВ'адах серии ШМА59,

обеспеЧИlвает наилучшие усла-вия охлажденин, аравнитель 
на небальшие rабаритные ра.змеры, а также Iббль'шую
жесткость шинаПlрПВОДО-В в их рабочем lПолажении, \Чта 'па 

ЗБаляет выпалнять шинаlПравады IЭТОЙ серии сам-онесущи 

ми. Блаrадаря этому также п:ред'ставилась возможным OT 

..

..

tf   
"'s

1
980

,.

8)

спаренными ф<ззами (заводов Укрэлектромонтажа).
нения секцИй; в уrловыеи ТРОЙlJш<овые секцИИ.
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ка'Затьсн ОТ С,ПJllНlJIIOl'О I1рОЧJIоrо кожуха и  амснить eI'o

леrки,ми съемными .llерфо;рировапными крышками ли.шь

для защиты изолЯ'ции шин ОТ случайных :механических по 

вреждений. Ра'сход листовой стали на изrотовление y.Ka 
З31:Ы:IЫХ крышек в 2 :2;5раза меньше, чем для изrОТОВЛ-е'пия

сплошноrо IIюж.уха. Шины "Выполнены из алюминия; 'ра'З.ме 

ры 'Поперечноrо сечения шин в ,ШИНOIпроводах: на 1 500 a 

100ХВ мм, на 2500 а 120Х 1.0 мм и на 4 -000 а 160Х

Х 12 Jli'j!tL. Шины ШИНОПlрОlВода из'олирО'ваны. Скруrленные
юромки шин исключают Iповреждение '0 нИХИЗОЛ5IiЦИИ в про 
Нессс из'rОТОi3ления и 'сборки шинопровода. ИЗОЛИРOlвание
ШИН обусловлено, с одной стороны, соображениями безопас 

ности -при эксплуатации шинопровода, так как наличие

вентиляционных отверстий в rоризонтальных .крыш.ках не

исключает возможности СJllучаlЙНЫХ ПРИIКОСIювений к шинам

тонкими металлическими предметами, а с друrой ,cTlpeM 
лением IПОВЫСИТЬ надежность ШИI-Ю'Пр,ово.да у,меньшая воз 

можность замыкания 'между шинами. В качест.ве материа, 
ла для изоляции Iшин 'Пiринята стеклоэскаПоНQ1вая лако 

ткань марки ЛОЭ 1(теплостоЙкость 1250 С, IПробивное Ha 

пряжсние при толщине 0,2 мм 4 7кв), которой в два,

слоя обертывается каждая шина. Каждая па ра изолиро 
ванных шин разных фаз для большей надежности раЗДе 

ляет,ся изоляционноЙ переrOiрОДКОЙ из rетинакса толщиноЙ

1,5 JWM. Шины уложены между опорными изо.ТIятора!\ПI, сжа 

ТbIlМИ стальными штам.по'ванными обоймами (ярмами) .

Р асстоЯlНИЯ между ярмами (7'50 мм для всех ШИНОПрОi30 

дов) , размеры, кон,стру.кuия и материал изоляторов 'Выбра-
ны .из УСJIOВИЙ динаl\1И'ческой у.стойчивости 'при ударных TO 

ках короткото за.мыкания (40 ка для шинопроводов
1 500 а и 70 ка дЛЯ ШИНОП\РОВОДQ1В 2500 И' 4 000 а). На

каждой из .двух боковых сторон ярма имеются четыре

резыбо.вых ОТlверстия, любая 'пара из которых (верхняя или

нижняя) может быть использована для опорных лапок д.ТIЯ

.крепления шинопроводов. Оставшиеся ,свободными OT!Bep 
стия ИС!ПОJlЬЗ1УЮТ'С'Я для крепления шинок заземления, не

входящих в комплект ШИН:ОПР-О'Е'о.да и 'про-кладываемых на

монтаже. Тошше стальные штаlМlпованные крЬШliI<И, п:риме 

няемые, как указываЛQiСЬ выше, для защиты ИЗОJIЯПИИ шин

от 'случаЙных ПОRреждений, имеют длину 680 мм и крепят-
ся lЗщпаМII ]( отБОРТОi3кам дстаJlrй ярма. Отсутст'Вие
ОlI.Jюшноrо жесr,коrо корпу.са исключает возни.кновен:ие де-

формирующих УСIIЛИЙ, вызываемых различными линейны 

ми ;расширениями стальноrо кожуха и алюминиевых шин
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прн И3:\1енениях Тeiмлературы. С'редняя IIаС1Ъ я,рма, 'BЫCTY 
пающая на 15 MJIt над крышками, 'пре'Дохраннет тонкие

крышки от ,случайных повреждений и дефор,маций при

транспортиро:вке и с.кладировании. Верхняя и нижняя Iпер 

форированные крышки имеют одина,ковые размеры для

шинопроводов всей серии, rлухие боковые крышки имеют

разную 'высоту для шинопрпводов на 1 5.0.0, 2500 II 4 000 о.

Длина прямых секций, как правило, 3 -,It; длина уко.рочеII 
IIbIX IПрЯМЫХ .сек'ций, предназначенных для ПОДrонки длины

375 750

1

: 1: 111 i;: i;;: 11'11; I
11111111111'111111 1 1

I 1 1 I 11

11,1 111111 111111 1
111111: 1111111111111
111111111111.111111111

111111; i 11/ IIIII IIII
i

11'11111111111111 111
1 I 1, 11' 1111111

l' 11 11 1 1 1 1 I I I

11111I111111111111111
1111111111 111 1 1 111 111

Рис. 8. Тройпикопая секция.

линий шин.о'проводо:в, 1,5 -,It. Для изменения напра'вления

п,рокладки шинопровода и для выполнения ответвлений

имеются специальные секции: тройнИ'ковые, yrловые (с из 

rибом Iшин на рео6!ро и на плоскость), ответвительные шин 

ные и проводные, переходные (на 2500 и 1 500 а), rибкие.

Тlройниковые 'секции (рис. 8) служат для Iвыплненияя

.ответвлений ,вверх или вниз. Уrловые секции с изrи.бом шин

на ребро (рис. 9) и на плоскость (рис. 10) служат COOTBeT 

Сl'венно для выполнения lПоворото:в на уrол 900 в'верх или

вниз и поворотов на 900 .влево или в'праIВО.
Ответ,вительные секции (рис. 11 и 12) IП:РП1мешнот'ся JI.ЛЯ

выполнения отвеТlвлениЙ шинами или IIIРОВО;ЦIМИ от Ш!lIIO'

проводов 1 500 II 2.5.00 а; эти uтвеТВИТС'Лhные секции Y'CTa 
навливаются :в месте соединения двух соседних ,се.I\.:ЦИЙ.
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рис. 11. Ответвительная секция для выполнения

ответвлений от маrистрали шинами.

D
Рис. 12. Ответвительная секция для выпол 

нения ответвлениЙ от маmстрали проводами.
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Рис. 13. Переходная секция.



Переходные секции (рис.
13) СJIужат для -выполнения

соединений шинопроводов
на различные IЮМИНl1льные

токи.

rибкис секции (рис. 14)
применяются для «ОМlпенса 

ции небольших ПОI'рСШНО 
стеЙ в строительных раЗ'NIе 
рах зданий, а так,же для

температурноЙ компенсации.

rибкие секции имеют уча 

стки, ВЫlполненные 'вместо

шин пров-одами, и телеско 

пический участок кожуха;
'3то позволяет изменять дли 

ну этой секции в пределах
+ 100 MhL.

Для закрытия торцов
концевых секций применя 
ют'ся торцовые затлушки.

Принципиаль'но KOHCT 

рукция специальных -секций

шинопроводов не отличает 

'ся от КОНСТРУКlЦии прямых
секций.

Соединение шин секций

шинопроводов выпол'няется

обычно внахлестку несколь 

кими болтами. Такой вид

соединения ,обладает рядом
недостатков, ОСНо.вными из

которых являются Heo6xo 

димость в отключении шино 

провода для доступа к боль 

шому количеству болтов IПри

прО'верке и реrулировке KOH 

тактов, трудность обеспече 

ния одинако.вото давления и

одинаковоrо переходноrо

сопротивления в контактах

разных фаз, сраннительно

трудоемкий монтаж. В ши 

нопроводах серии ШМА59
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применелu так называемое одноБОЛТО'Fюе соединенпе ШИН

Сf'КТlIIЙ, изображеннос на ри'с. 15, :IIС имеющее указанных
выше недостатков. Нсе 12 концо.в шин CMeIKHbIX се,кциЙ

соединяются одной стальноЙ изолированной шпилькой

с двумя l'аЙками. Затяжка ТОJIЫЮ одноЙ, общеЙ для все1'0

соединения ШIIИЛЬКОИ .обеопечивает 'необходимое и одина 

К()ВО(' ЛJlВJlешrе на KOHT<lKTaX шин ВССХ ф<lЗ, а также СО:1дает

1О 11

../'5
6

-/се

 .H.  

IJ

Рис. 15. ОдноБОЛТОБое соединение сетщий шинопроводов ШМЛ59.

I ИЗОJIЯТОрплаСТ lасс()вый;2 шайбааЛЮ'1Иниевая; 3 шайбаСТ3Л1,тш; 4 тарсль 

чатая пружина; 5 втулкабольшая; 6 rаЙка;7 ШПИЛI,ка; 8 шплннт: 9 втуЛl\а

 Iалая;IO .шина заземления; J I шины ДВУХ СОllряrае .\lhlX С{'КlЩЙ.

возможность реl'улирования давления в контактах без OT 

ключения шинопровода; это весЬ"Ма важно для oт.BeTCTBeH 

ных установок, не допускающих перебоев 'в электроснаб 
жении. Для оrраничения уве.пичения давления в контактах

вызываемоrо расширением !Пакета шин при HarpeBax TOK3 

ми KopoTKoro замыкания и для сохранения 9Toro давления

постоянным, в одноболтовом соединении примеБены Ta 

рельчатые пружины (по rOCT 3()57 54). Все детали OДHO 

болтовоrо соединения надежно изолированы от шин и за 

20



l\рытыI сзерху, CНl11Y 11 с боков 'крышками. Каждая II3 боl\.О 

вых I{рLl'шек имеет посреди'не отверстие, чеrез которое п3 

ружу выходит КОНСЦ ШIШJIЬКИ 'с rЗЙl\ОЙ. Это I!ННВОJlяет лро 
Il3ВОДIlТЬ рl'l УЛИРОВКУ эаТЯЖКIl I\OHTaKTo.B без снятия Ha 

ПрЯЖ:.eJJШ51 с ШI1НОlIIJОВС>Л,а. ОдпоБОJПOIЮt:: соединеНИе оБЕ'С 
печивает таКЖе быстроту замены повреждt::ПНОЙ секции pe 
зе рВ'ноЙ.

Из ра.слредеJllпеJlЬНЫХ П1ИНОIПрOIЮДОВ н3"пболее расп po 
ст:ра I!('IIНI,IМП нвля IOтся шинопроводы 'cepllIl Н1РА на токи

250, 400 и 600 а и напряжение 380 в.

Прямая секция TaKoro шинопровода И030'бражена на

рис. 16. Она преДСПlВляет собой 'стальной несимметричный

,4
2

 0

[]
2 6

j\ i!
'L

7

т
+

'ffl
 A

1
5 

/ I11 / I 1: tt D
I 

3000

Е:[
11

t .

  ==:=:iI

Рис. 16. Прямая се:щия распределитеJlьноrо шинопровода серии ШРА.

I тшроl); 2' съе:\!IIыrl лист; 3 3i1rлушка; 4 шины; 5 фарфоровысИЗОЛяторы;
6. боЛТЫс rаiiЮI:\ТИ (Д.'IЯ соеДИIIСНШТ шин стыкуемы\: секций); 7 lIepCMb\LIKa за 

зе:\lJlеIТПЯ.

короб длиной 3 м, Б которо.м на фа,рфоровых изоляторах
проложеНLI алюминиевые шины. Размеры алюминиевых

шин: 30х5 - - для шинопроводов 250 а, 50Х5 _ _ ДJIП

ШИНОIПРОВОДОВ 400 а и 60 Х 6 мм для шинопроводов
600 а. Для штепсельных ПОДI\лючений отвеТrвительных KO 

робок каждая ПРЯМаЯ секция имеет четыре места, закры 
тых заrлушками. Алюминиевые шины в местах Штешсель.

ных ПОДКЛЮЧЕНИЙ опрессованы медными накладками. Это
обеспечивает достаточную надежность разъемноrо конта K 

та, так как он создается :медными шт€псельными KOHTaKTa 

ми ответвительных коробок и медными накладками шин.
Выполнение разъемноrо КОНТ3Iпа непосредственно на алю 

миниевых шинах из за образования на их поверхности
оксидной пленки, обладающей высоким электрическим co 

IПIютивлением, явилось бы неприемлемым.

21



Для падвада питания к раопределитеJIЬНЬПМ шино.пр.Qiва 

дам служат в,водные ко.ро.бки типа УВШ, показанные на

рис. 17; ани устаlнаВJIиваюТlСЯ в IMecTax саединении секциЙ
на монтажных акнах.

Для прvrсоеДИIlЕ'IIИЯ потребит('леi'l слу,кат штеlIсе.JIьные

атветвительные коробки ТlIпа к.\ПШ lОО (рас. 18) с преда 

3

'$I$ /
I

I
.

;t
,

1
555

Рис. 17. Вводная коробка типа КВШ.
1  короб;2  открывающаясякрышка; 3 пластиныдля присоединепия
наконечпиков питающих линий; 4 места вводов труб с провода:vш

в кор )бку.

хранителями типа ПН2 100 на 10.0 а, ТИlпа KAU1 lOO

'(рис. 19) с а'втоматами A31,24 и типа ККШ 200с нажевы 

'ми ко.нта,кта,ми да 200 а. ПаТlраны IПlредохранителей в KO 

рабке КIПШ I:О0закреплены на крышке каро.бки и выдерли 
ваются из кантактных стаек при аткрывании крышек (при
ClнятаЙ наrруз'ке). Карабка КК'Ш 200атличается ат кораб 
ки КПШ ТОЛЬка ,тем, что. в ней вместо. паТlранов предахра 
нителей устанавливаются нажи. Эта коробка устанавли-
22
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Рис. 18. Коробка OTBeT 

вительная типа КПШ.

1 корпус; 2 крышка;3 
рукоятка; 4 патрон предо-
хранителя; 5 контактная
стоiIIШ предохранителя; 6" 
IJ30ЛЯТОР; 7 штепсельная:'ка-

мера; 8 IUтепсР.ль.

Рис. 19. Коробка отнет.

витеJIыlяя типа КАШ.
1  корпус; 2 крышка;
3 автомат; 4 рукоятка;
5 штепсеJlьная Ka:vIepa;

б штепсель.
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Рис. 20. КороБI<а дЛЯ J<QНТРОЛЯ
наличия напряжения.

J  КОРI1УС; 2 КРЬ/IlIка; 3 ла:v!па
неоновая; 4 штепсельная I{a\lep l;
5 uпепсе.JJЬ; б добаВОLlНое сопро 

ТИвление.
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rис. 21. Сеющя Уl'лотш У13IU дЛЯ BepTH 
каЛЬНОl'О ПОБорота.

/ кuроб;2  Шины;3 зазе:\lляюща,[ пере\lЬ/чка;

4  IIЗОЛЯТОры.
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Рис. 22. Секция уrловая типа  lrшдля rоризонталь 
Horo поворота.

J I<ороб;2 IIIИIIЫ;3. ОllорllыеlIЗОЛЯТОрЫ.

,
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Рис. 23. Секция тройниковая типа твш.

l коrоб;2 ШПIIЫ;3 изоляторы;4 заземляющаяl1ереМЫ4ка.
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Рис.  4.Секция для теМПt:ратурнои компенсации и транспозиции.
I  короб; .:! заrлушка; 3 съемный лист; 4 зазе IЛЯlOщаялереМЫЧI{3; 5 про 

Бода; 6 бандаж;7 наконеЧНИКIJдля присоеДI.шення к шина l.

вается 'в тех случаях, каrда на атветвлении не требует,ся
устано.вки защитных аппаiратав. В ка.робках с устанOtв,ач-
ными а.втоматами lI'аружу вьшrден рычаr, связанный с ме-
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Рис. 25. Торцовая ваrлушка.

ханизмOiМ атключения автамата и позваляющиЙ атключать

автомат с пала IПрИ памащи штанrи.

Для кантраля наличия напряжения на ШИIIOIпра'воде
имеются индикатары напряжения, выпалненные в виде ка-
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робок (тип КУШ, рис. 20), 'в которых встроены три HeOHO 

вые ла'мпы с добавочными сопротивлениями, .соединенны 

ми в звезду. Коро'бки типа КУШ, так же как и отвеТ'витель 

ные ко,робки, снабжены штепсельными контактами и IMorYT
ПОДI<лючать,ся к любому свободному 'rнезду :вдоль 'шино 

провода.
Для выполнения р'а.з,ветвлений, изменения .отметки и Ha 

правления \Прокладки распределительных ШIIНОПРОВОДОВ

предусматриваются опециальные переходные уrловые и

.тройниковые 'секции типо,в УВШ, Уrш и ТВШ, показан 

ные на р'ис. 21 23.Конструктивно они оф.ормлены анало 

rично прямым .секциям.

Для компенсации температурных удлинений ШИН()Iп.ро 
вода и .выполнения т.р анспозиции шин Иlм.еются Clпециаль 

ные секции типа ШРАК (рис. 24). Ко,М'пенсация теМ'пера 
тур-ных удлинениЙ 'в этих секциях осуществляется имею 

щимся 'в них уча,стком, выполненным проводаlМИ; провода

соатветс'Т'вующим .образам переплетены, и этим д.остиrается

транспозиция. Такие секц;ии имеют по 3 места для \Присо 
единения .ответвительных коробок и изrотавляIOТСЯ на TO 

ки 400 и 600 а.

Для з'а.крытия торцов крайних секций шинопроводоi3
применяются тарцовые заrлушки (,рис. 25).

Участок сети, выполненный ШИНОНрОВОДаМИ, ЛрИВСДСII
на 'рис. 26.

4. МОНТАЖ И ЭКСПЛУАТАЦИЯ ШИНОПРОВОДОВ

КOIмплектные шино'Проводы, \Применяемые для сооружс 
ния цеховых ,сетей, не требуют выполнения на месте IMaH 

тюка работ IПО изrотавлению узлав и деталеЙ. Саоружение
\:етей из шинапроводов сводится только к работа.м па их

установке и сборке.
Шинопроводы прокладьшаются в цехах -па фермам, KO 

лонна,м и стенам, а iТз<кже под палом на специальных стоЙ 

ках (обычно на (высоте не ,менее 2,5 м). Крепление шино 

проводав при прокладке \Па фермам выполняется на пад 

весках (рис. 27,а), при прокладке па стенам и колоннам 

на кронштейнах (рис. 27,6) и при прокла!Дке над полOlМ

на стойках (РИ-С. 27,8). ШИНQlПРОВОДЫ заКlрепляются На

подвесках, кронштейнах и стайках таким образом, 'Чта они

MorYT свободна \Перемещаться при изменении линеЙных

размеров вследствие калебаний температу!ры. При.мер Ta 

Koro зак'репления шинопроводов серии ШРА показан на

приведенном ранее ,рис. 27. Шинопроводы закрепляются на

28



конст,рукциях при помощи лаIПОК, захватывающих oTorHY 
тые края коробов шинопроводов и не преlПЯТСТВУЮЩИХ про 
дольным перемещениям последних.

Ниже приводится описа-ние работ по монтажу раслре 
делительных ШИНOIпроводов -серии ШРА.

До начала Iмонтаж'а шинопроводов в соответствии с ука-
заниями проекта устанавливаются опорные конструкции.
Секции шинопроводов и все входящие в компле:п изде 

лия доставляются в монтажную зону в упакованном виде

а)

I    

r
l

I r . n I
I U U

  "< , ,

I

О)

Рис. 27. КОНСТРУIЩИИ ДJfН I<ренления ШI1НUП}ОВОДUВ.
а Iюдвес({а;б  I\рОllшт('iiп;.B 'CToHl\a.

и в количествах, намеченных для монтажа, в течение Te 

кущеrо рабочеrо дня 'разносятся по трас-се. После этоrо

секции распаковываются, слеrка встряхиваются (для YCTa 
 овленияпо звуку отсутствия внутри короба отло ивших 

ся частей), очищаются от 'пыли и укл-адываются на дере-
вянные подставки либо козлы; смазка, нанесенная на KOH 

тактные поверхности ДЛЯ UX консервациц, заменяется CBe 

жим вазелин м.

Секции соединяются вместе 1П0 Две или по три и в виде

TaKor,o собранн.оrо блока поднимаются и У'стана,вливаются
на подrотовленных 'ранее опорах; ВОЗ1МОЖНЫ также Iподъем

и установка секций 'в отдельности. Окончательное закреп 
ление секций на опорах осуществляется после соединения

секций (Т. е. соединенин ИХ ШИН и 'СКiрепления коробов).
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.Для еаединения ,секций ,совмещаютCiЯ атверстия в KOHTaKT 

.ных паверхнастях их шин. Шины соединяютоя балтамн.

Пасле саединения ш,ин 'канцы коробав соединяются Iвинта 

ми и ,мантажные акна за К[1ываются крышками.
Для 'саздания непрерывнай электрическай цепи за.зем 

ления выпалняется сварнае саединение !Перемычек са CKa 

бами каробов; эти перемычки являют,ся также местам IПРИ 
соединения .кароба шинапро.вада к заземляющей сети.

в,се атветвительные каробки, нвадные ка:робки и караб 
ки с .указатеЛЯ1МИ напряжения, так же как .и сек'Ции ШИНа 

правадав, даставляются к iMec:TY мантажа -в упакаванном
виде. Перед устанавкой на !шинапровады каробак ,прове 
ряются их исправнасть, состоян'ие изаляции; заrрязненный
вазелин на кантактных частях заменяется чистым. Для
установки атветвительнай каробки на секции шиноп.равада
13 .месте устанавки снимается заrлушка и на зачищенных

ме'стах караба (у винтов) заrрязненный вазелин заменяет 

ся чистым; та же делается и на зачищенных местах кароб 
ки. Карабка с присаединенными !Пlравадами устанавливает 
ся на ,шинапровады и за'КJреtПляется на них винтами. Для
абеспечения снятия или у танавкикаробки без отсаедине 
ния Iправодав независима от /р'ада ПРО13адки участак ли'нии

длинай 0,5 м в месте пад,вода к атветвительнои каробке
далжен быть rибкИiМ.

Ввадная каробка устана.вливается на СТЫКе двух 'ceK 

ций на мантажном акне; вО' вв.одной каробке через Iпласти 

ны асущест,вляется присаединение питающей линии к ши 

HalM ШИНOIправада. Мантаж вваднай каробки выпалняется

следующим образом. В стыке между шинами .однаименных

фаз устанавливаются пла'стины. Пасле их устанавки С'бал 
чиваются саединяемые шины и нахадящаяся между ними

пластина. После выпалнениясаединений на мантажнам

акне устанавливается карпус вваднай кор.обки (ero YCTa 
навка ана.паrична устанавке атветвительнай карабки).
У,станавка каробак с указателем напряжения выполняется

анал.оrична устанавке атветвительных каробак. На канцах

крайних секций устанавливаются тарцовые заrЛУШКil.

Пе:ред падачеЙ напряжения на ,смантираванные шина 

\Правады праверяется наличие крышек на всех акнах (не
закрытых карабками) и торцавых к'рышек па канцах ceK 

u u

ции, надежнасть металлическаи связи караоа шинапроводз
с заземляющей сетью и зазе!мляе'Мых элементав такаприем 
никав с карабом ШИНOIправада, а также саат,ветствие

праектна расчетным данным наминальных токав ,плавких
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вставок предахранителей и 'Р,асцепителей и устав,ак aBTOMa 
тав. UlинапраRад при атключенных ат,ветвлениях далжен

быть испытан псременныl'vl такам 1 000 .8, 5,0 2Ц в течение

1 мин (ПУЭ 1 ,8 .27).
Монтаж маrистральных шинаправадав, с тачки зрения

арrаниз3lЦИИ, мала атличает'ся ат мантажа раClпределитель 
ны.х ШИНOiправадав. Как и для ра,с.пределительных шина 

провадав, .мантаж начинается с устанавки 0I10IpHbIX KaH 

стрУI<iЦl1ii, даставки на м.еста монтюка (на трассу) СI..'кциЙ,
их распакOIШИ и праверки. ДальнеЙшиЙ мантаж правадит 
ся -саатветственна канструктивным особеннастям шинапра 
вадав.

Ниже 'Привадится примернае описание монтажа маlПI 

стральных шинапровадав серии U1МАб9.

Пасле даставки в мантажную зану секции распаковы 
ваются и ук,ладываются на дetревянные настилы. Зате.м
снимают'ся крышки, закрывающие участки аднобалтовых
саединеНИЙ,секдии ачищаются ат пыли, тщательна aOMaT 

риваются, заr;рязненная смазка на кантактных Iпаверхна 
стях шин заменяется чистай. Маrистральные шинапрова 
ды при прокладке па фермаlМ, па стенам икаланнам

устанавливаются на кранштейнах. Маrистральные ши 

направады при пракладке па стенам .и каланнам Ma 

rYT занимать rоризантальнае и вертикальнае палажения,
на ась балтаваrа сжима далжна быть распаложена талько

rаризантальна; во. ,нсех сл,учая.х далжна быть обе-спечена
возможнасть съе.ма крышек для обслуживания !балтаваrа
соединения. Однабалтавае саединение ,секций OIсуществля 
ется в следующем порядке: совмещаются концы стыкуемых
секций так, чтабы саВiПали аси всех аТВ1ерстий; в отверстия
канцов двух крайних, 'I1рилеrающих .друr к друrу шин

вставляется трубчатый изалятар; в прасвет, образаванный
канцами двух шин и концами -следующих четырех шин,
вставляются два iДисковЫх изолятара с а'люминиевыми

шаЙбами, в катарые IПрадвиrается т:рубчатый из.алятар. Дa 
лее Т1руiбчатый изалятар лрадвиrается в атверстия в канцах

четырех шин, патом апять вставляются два дисковых иза 

JIятара с шайба,ми, трубчатый изалятар прадвиrается даль 
ше и так :nавторяется да .тех пар, пака трубчатый и.залятор
не выйдет за пределы wрайних шин. Затем через трубча 
тый изалятар прадевается шПилька с навернутай на аднам

канце rайкай, с надетЫlМИ 'перемычкой заземления, малай
втулкай, апарнай шайбай и круrлым изалятарам с шаЙбай.
На вышедший из трубчатаrо изалятара канец ШIПИЛЬКИ Ha 
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деваются вторые круrлый изолятор и опорная шаЙба;

устанавливаются тарельчатые пружины, в кото.рые J:.\ВОДIП 

Iся большая цеНТРИРУЮIцая вту.ТlЮl, и навертывается BTO .

рая l'аЙка; этим заканчивается сбо.рка одноБОЛТОВОПJ co 

единения. Для обеслечеllНЯ давления на контактных IIО 

верхноС"i'ЯХ 12 14т У шинопроволов 4000 а, 7 8т

у шинопро.водов 2 500 а, 5 6т у ШИНOIпроводов 1 500 а

собранное одноболтовое соединение поднерrается KOHTpO 

Jlируемой затяжке. Степень затяжки КОНТРОЛИiруетсн поло-

жением наружной 'поверхности верхнеЙ та.рельчатоЙ пру 
жины. Для OIпредел.ения aToro tIOложения служит мери 

1

Jо.зор
есть

2

о) о)

Рис. 28. Применение меритеJIЬНОЙ Сl<обы.

а неправи.1ЫIO(не дотянут); б правильно;в lIепраВIIЛЫЮ (псрстянут); J :vtери,
тельная скоба; 2 пружины тарельчатые.

тельная ско'ба (применение скобы иллюстрируется рис. 28).
Зазор между скобоЙ и наружной поверхностью таiрелнча 
той ,пружины не должен .преВbIlшать 0,05 ММ. После тOi О

как осу.ществлена затяжка всех одноболто.вых соединений,

неизолированные участки соединения !Покрываются теПJIО 

стойкой краской или же изолируются любым друrим paB 
ноценным способом. ЗатеlМ привертываются крышки -CTЫ 

ковых участков и концы заземляющей перемычки прибол 
чиваются к обоймам под один из двух оредних 'болтов

ярма, которые не использованы для креlПления лапок.

Смонтированный шинопровод зак,рывается чехлом до

ОКОН1чания строительных и отделочных ра'бот.

Перед .включением изоляция шинолроводов должна про 

веряться напряжением 1 000 в в течение 1 JvШН.

ЭКClплуатация ШИНОПlрово\дов должна производиться

в полном соответствии с требоваJНИЯМИ «Правил техниче 

скоЙ эксплуатации электротехнически.х установок».

Учитывая конструктивные особенности шинопроводов

п.рп их IЭКClплуатации, также следует иметь .в виду слС'дую 
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щее. Не реже 1 раза в 3 мес. и после каждоrо аварииноr"о
отк.:Jючения у шинопроводов ДО.:IЖНЫ ревизоваться KOHTaKT 

ные с.ое :щнения шин, изоляторы и коммутационная и за 

щитная а:lпаратура. ШИНЫ и изоляторы периодически
должны очищать,ся от Iпыли продувкой .сжаты:vI ВОЗДУХО\1
пр'и .:vIаК{'И.:vIаль.Н'о ВОЗ:vIожном количестве с.нятых съе1НЫХ

ча,стеи 'КОlр.оба. Д.ет.ли ШИНОП{1ОВОДОВ,.в которых при
OO:vI'O'Tpe ил'и 'pe:vIOHTe обнаружены неПОПРс1В'И:ViЫ повреж 
деIНН.я, должны заменяться ,новы:vI'И; эти новые детали

ДО"lЖНЫ быть ,взяты из :запас,ных дета.,1еЙ, поС'таВ оlяе\1ЫХ

B:vICCTe .с ШИlюпроводами. При пр-пиз.rЮДСТВС спароч,ных pa 
бот  бЛИIЗIИ шинопр'ов-одов .с И:ЗО1..l,ированны:vIИ шина:vIИ

ДО'п'ЖНЫ быть приняты меры, ИСК"lючающие попадание на

шины :и.скр,  1<О1rущих!пов'редить изоляцию эт!их шин. При
ремо.нте и по:краске ПО:vIещении необходимо за!J(рывать ши 

ItЮП'РОВОДЫ для П'Р'едохра'lIения .их от -воды, пыли, цe\1eHT 
1-lOrо paICT:BtO'pa, IJ{,раски Iи т. п., которые iMorYT попасть

HHY:Tlpb; 'заlК1рывать следует та,I<НМ обр-азо.:\у, чтобы пентиля 

IJ:ИЯ ШИЛ ,в ши:нопров'одах не ухудша."l3'СЬ. Не 'разр-сша.ется
,сидеть .и ХОДИТЬ .по шИ'нопроводз-:vI, К"lасть на Н1ИХ 'и. Н-I под 

веШИIВ3iТЪ 'к .IIIИМ .кз-к'ие JI.ибо преД:vI.еты. У,стан-о.вку и снятие

{пвеТRитель'ных коробок 'распределительных ШИНОПРОВОДОВ
допу,скаетсявыпол-н.ЯТЬ ТО.ПЬКО -после отключения 1П0т'реби.
те.тIЯ, 'пи'тающеr-о,ся -от 'КОjюбки. После ,оня:т,ия .iQ'tb-етвитеЛЬ4
IJbIX J<оробок .о-кна, на ,которых они -были установлены,
должны :33'I<!рываТЬ1СЯ 'крышками. Штанf'И, предназначенные
для О'f'ключеНIИIЯ .с ;по.па автоматов ,0твет'вите.,lы1-Iыыx коробок,
должны хранить.ся в определенном месте.



Цена 6 коп.
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БИБЛИОТЕКА ЭЛЕКТРОМОНТЕРА

ВЫШЛИ из ПЕЧАТИ

л н а с т а с 11 (' В П. 11., Сооружен не If :\юнтаж ВОЗJlУllIflЫХ ЛlНlIII'

Э:IЕ'ктропередаЧII l1аIlРЯЖРIIIН"vl :10 1 000 в (выпуск .15)

К л ю ч f в В. 11., Rыfiор :lлеIПРОДВllr(lТt'леii ДЛИ ПрОlIзводствеIШЫХ

\iехаНilЗМOiН (выпуск :J6)

М 11111 У ( т 11 Н а Л. И.. Во еlУlllllые автомапtЧРСКllе установочные
ВЫКЛЮЧ<Jте.ТlII се'РИII А:31()IJ (ныпуск :П)

К о ж и н А. Н., Ре.'1еЙная защита .'llIниi', 10 кв ,на .IlерРмешюм

оперативном токе (выпуск 38)
К арп о в Ф. Ф., к t) 3 JI О Н В. Н., J1 u о Д у с о. r., АнтnмаТllзация

насосных УСПIlIOВОК (еЫЩjСК 89)

Л в 11 11 О П 11 Il. I( И ii И. Я.. Соt'JtItIl('ЧИЯ кабt'леii (выпуск 40)
Я к о б с о н И. Л., ОIlР('ССОЩНlие контактных СОСДllllеНIIЙ проводов

11 тросов (Аы11сIi 4/)
Б y.ТI а в и н Н. П., СеЛСlюпые ВЫlljНIМIПРЛII (АЫI1УСК 42)

I

Е р м о л а е в И. Н., Jv\аПIIIТШМ' НУСК(lтеJШ IIt'Рt'I\Н='lнюrо тока

(выпуск 43)
К а м 11 Н С К IIlul Е. Л., 3вез,'13 11 ТРt:'уrолыlltК (выпуск 44)
К:II С е л е в П. Л., В'llбраНIIЯ элеКТРl!чеСКIIХ ДНllrателрii и меТО:1Ы

ее устраНЕ'IIIIЯ (выпуск 45)
r р и н б е р l' r. с. и Д еЙ ч Р. с., Электромонтажные изделии

( АыпУСК 46)
Ч е р н еп К. К., ОбслуживаНllе распре:lе.rlllТеЛЫJЫХ уетrюiiстн BЫCO 

Koro Н(lпряження (выпуск 47)
П.1J е т н е н Л. Ф., РРле прямоrn деiicТНIIН. IIХ наладка и проперка

(выпуск 48)

С л о н с к и ii В. В., Электродуrован сВарка аJ1Ю:VlIlниевых ШИНО 

проводов пере\1еНIIЫМ ТОI(ОМ (ныпуск 49)
Б е л о в r. В., Монтэж I'ОКО;l(ЮВОДОВ ИJ Шllll коробч:пOl'О с(='чения

(выпуск 50)
)1( у к о в Е. П., N\.онтаж: ПрIIВОДОR птоrJ\'I I{)Й коммутации

(выпуск 51)
И е в л е в В. И. 11 Р Я б н е в 10. И., А\онтаж трансформаторов

напряжением 500 кв (выпуск 52)

rотовятся К ПЕЧАТИ

к л ю е в С. Л., осветитеJlыIы'' сети IJрои:нюдствrнных помещений

I1J у IЗ а л о в К. И, ПРОСТСЙШllе СХРмы автоматичеrкоrо управлеllИЯ
элект.рОПРНRОJНIМ и

А LII К е н а з и r и. и Х о л м я н с к и й Р. М., ЭJIt:ктрuобо 'n""',I_

ние зреJ1ИШНЫХ зданий
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